

# 海西农户喜领耕地补贴

## 从“要我种”到“我要养”的新变化

柴达木日报讯(记者 扎西措毛 玖太本)“来来来,大家快来看看,今年国家补的1700多块钱到账了,我们要把地好好种上,不要让地毁掉,用这钱买上有机肥,把地改善一下。”正午的田间,德令哈市河西街道办事处甘南村的农户张五寿举着手机,给邻居们展示刚到账的耕地地力保护补贴。像老张这样,全州21854户种地农户最近都收到了这份“养地红包”,总额达3949万元。

种了三十多年地的张五寿过去总想着多施化肥催产量,结果土地越种越“瘦”。今年,他种了22亩小麦,加上这笔按土地确权面积精准发放的补贴,让他算起了新账:“以前我们只知道种地,用二铵施肥,现在才知道养地也是种地的关键一环,地如果养好了,啥都会长。我要用这些钱拉点羊粪、牛粪,施到地里,土地改良了,粮食产量自然也高了。”

这笔“真金白银”的背后,是国家“藏粮于地”战略的落地。海西州农牧局通过确权登记数据精准兑付,确保补贴直抵种地人手中,更引导农户从“重产量”转向“重地力”。海西州农牧局助理农艺师张宏伟告诉记者:“我们



农户们在手机上查看耕地补贴。

柴达木日报记者 扎西措毛 玖太本 摄

要让农民明白,养好地才能多打粮。今年除了发补贴,还要推广绿肥种植、粪肥利用这些技术,让耕地越养越肥,这才是粮食安全的底气。”

3949万元补贴资金的及时兑付,

直接转化为农户的政策性收入,有效保障了种粮基本收益,提高了农户种粮的积极性。德令哈市农牧业综合服务中心主任马生林说:“今年,我中心继续严格落实耕地地力保护补贴政

策,以维护农牧民群众利益为原则,以确权耕地面积为补贴依据,完成粮油补贴面积8.51万亩,发放补贴资金851万元,涉及农户5837户。”

耕地地力保护补贴是国家实施“藏粮于地”战略的重要举措。近年来,海西州通过发放补贴,不断引导农户自觉投身耕地质量提升与农业生态资源保护。补贴发放是起点,地力提升更是关键。德令哈市农牧业综合服务中心主任马生林表示:“我们中心将继续加强耕地地力的保护工作,推动‘藏粮于地’‘藏粮于技’战略部署,引导和鼓励农户采取秸秆还田、病虫害绿色防控、增施有机肥、叶面肥、水溶肥等技术措施,进一步加强农业耕地及农业资源的保护,切实做到享受补贴农户的耕地不撂荒、地力不下降。”

眼下,海西州正趁着补贴发放的东风,推进单产提升行动:绿肥种起来、秸秆还回去、畜禽粪肥用起来……从张五寿的二十多亩地,到全州的广袤农田,一场“养地护粮”的行动正在高原上悄然展开。从“钱袋子”鼓起来,到“田底子”厚起来,海西州用实实在在的举措,让每一寸耕地都成为守护粮食安全的坚实根基。

## 对口援青:江源大地绽放蝶变新颜

(上接一版)三次延长援青期限、六年坚守奉献,周磊将先进的农牧技术带到这片雪域高原,用执着的追求铺就了一条知识与汗水交织的援青之路。

这条路,是跨越山海的奉献之路,是播撒希望的耕耘之路,更是携手共赢的同心之路。

在这条路上,援青干部带着满腔的热忱与坚定的信念,让更多特色优势产业从无到有、由散而聚,因“寒”而立、凭“高”而起。

“pH值5.82、溶氧量12毫克/升、水温6.1℃,符合标准!”这些数据,已经牢牢印刻在海北州门源回族自治县冷水鱼繁殖和育苗基地厂长刘立治的脑海中。每日8时,刘立治都会来到基地养殖车间,走到鱼池旁,仔细记录下数据,再开始喂鱼、清理鱼池等工作。“很难想象,如果没有对口援青的帮扶,来自祁连山间的冰雪、山泉冷水如何能够养育虹鳟鱼鱼苗,通过‘陆海接力’构想,连接黄海之滨,搭建起一条育苗到养殖的冷水鱼产业链条!”

从八百里瀚海到三江源头,从青海湖畔到河湟谷地,援青干部用担当与奉献,在广袤的青海大地上书写着兴产富民的壮美诗篇。他们用跨越山海的智慧,如春风化雨般,悄然润泽着民生的土壤;如灯塔般,照亮了青海各族群众对美好生活的无限憧憬。

如今已就读于青海民族大学思

想政治专业的索南吉的脚上,仍旧会穿着江苏援青干部、海南藏族自治州高级中学校长徐红芬赠予她的那双运动鞋。这双鞋,是她心中最宝贵的物品,承载着一段跨越千里的深情厚谊。“穿上这双鞋,去追逐你的梦想吧!”徐红芬的话语温暖而有力,至今仍鼓舞着索南吉不断向前。每当穿上这双鞋,索南吉仿佛能感受到徐红芬那份沉甸甸的爱与期望——在海南州高级中学时,徐红芬给予了她无微不至的关怀与教导,不仅在学业上耐心答疑解惑,更在精神上给予了她巨大的鼓励和支持。“正是因为有徐老师,我才能走出大山,追逐梦想、学习本领,将来回去建设家乡。”

习近平总书记2024年6月考察青海时强调,包括教育在内的东西部协作和对口支援取得显著成效,充分彰显了中国共产党领导和中国特色社会主义制度的优势,充分体现了中华民族大家庭的温暖。

这温暖点亮了巴塘草原发展的希望之光。

回溯往昔,玉树地区电力基础设施的薄弱严重制约着当地经济发展与民生改善。为了改变这一困境,国家电网公司积极响应党中央号召,全力推进玉树二回330千伏线路工程。今年,这条全长507.5千米的电力“天路”,将承载着特殊的使命与意义,成为玉树地区发展的新动力源。

这温暖深刻改变着青藏高原地区人民群众的生活质量和精神面貌。

“自从玉树州人民医院建成血液净化中心,我在家门口就能做透析,不仅没有来回奔波的疲惫,女儿也能安心照顾好自己的小家。”60岁的玉树藏族自治州玉树市居民卓玛如今的身体状况相较半年前好了很多。回想在西宁治疗的那几年,对于卓玛一家来说是个不小的负担。“在西宁得租房住,身边也离不开人,女儿一直照顾我,顾不上自己的小家,那个时候想放弃治疗了。”在北京援青干部的倾力帮扶下,玉树州人民医院血液净化中心于去年9月正式成立,不仅为周边群众免去了长途跋涉赴外就医的困扰,也极大地提高了当地医疗服务水平,改善了患者的生活质量。

这温暖如同和煦的阳光,在援青干部传帮带的细微之处绽放光芒。

在海西蒙古族藏族自治州人民医院院长办公室内,一面特殊的锦旗记录着一个历史性的时刻:2024年3月,澳门籍游客林女士在青海旅游期间突发意识不清1小时,被紧急送往海西州人民医院,经诊断为急性脑梗死,需立即实施取栓手术。“虽然有浙江援青专家团队的远程指导,但毕竟动手实施手术的是我们,其实还是挺紧张的。”负责当时手术的海西州人民医院急诊科主治医师马天祥回忆起当天和急诊科副主任医师巴特

共同主刀的情景,心中百感交集。二人独立完成高难度取栓手术的经历,真实反映了对口援青带来的深远影响——“得益于浙江援青医疗团队设立的工作室,我们才得以系统开展颅内动脉取栓、动脉瘤切除等复杂手术。”马天祥说。

从“援青技术”到“青海能力”,青海特色农牧业、清洁能源、生态旅游等产业实现跨越式发展;教育医疗、基础设施等民生领域得到显著改善;专业技术人才不断涌现,自主“造血”能力持续增强,江源大地发生了脱胎换骨、气象一新的惊人之变。

这变化,让曾经简陋的诊疗室变身现代化手术间,牧民群众感叹“以前要去西宁做的手术如今在家门口就能做”;

这变化,让藏族学生麻切仁措成为首位上海音乐学院果洛籍学子,从青藏高原走入音乐殿堂,牧区学子考上心仪大学、奔赴梦想;

这变化,使20家州县受援受扶医院转诊率下降至7.49%,实现“小病不出县、中病不出州”。

坚持受援地所需、支援地所能,援青力量始终与青海发展同频共振。新征程上,援青的薪火依然炽热。当新一批援青干部背起行囊,接过“接力棒”,怀揣着对高原人民的真挚情感,在这片离天空最近的土地上,汇聚成滋润高原的甘霖,书写对口援青新的篇章。